
(Risponde Riccardo Vandoni) 

Ecco una sistemazione semplice che a me non dispiace: 

L’ESPERTO RISPONDE 

Salud a tutti, sono BND027. Non so se posso, ma ci provo. Gradirei ricevere un consiglio su
come sviluppare la licita 1  - Passo - 2  (forcing manche) - Passo, in un sistema a base 
Naturale 5ª Nobile , fiori preparatorio (anche da due carte). 

Preciso che il 2  viene in assenza di quarte licitabili e 16 + P.O. tipo xxx - AKQ - AKx - Jxxx. 

Cosa deve dire l'apertore? 

Ringraziando anticipatamente Salud a Tutti BND027 

Nord Sud
1 2
?

1) 2 = rever qualunque

2) 2
= quarta o valori in mano di dritto non adatta a dichiarare 
senza 
( xx/ ARxx/ xxx/ ARxx o xx/ ADx/ xxx/ ARxx) 

3) 2 = quarta o valori in mano di dritto non adatta a dichiarare 
senza

4) 2SA = mano massima bilanciata con fermi negli altri colori (17 o 
18/20)

5) 3 = quinta o più in mano di dritto non adatta a dichiarare senza
6) 3 = 6/5 in mano non di rever
7) 3 = 6/5 in mano non di rever
8) 3 = 6/5 in mano non di rever
9) 3SA = mano minima bilanciata con fermi negli altri colori(12/14)

Nord Sud
1 2
2 ?

1) 2 = naturale di rever
2) 2 = naturale di rever
3) 2SA = relais
4) 3 = naturale di rever
5) 3 = naturale di rever

Nord Sud
1 2
2 2
?

1) 3 / / / = rever naturali
2) 3SA = 3Sa = 6  e 19/20



Tale sistemazione offre il vantaggio (l’apertore come hai visto non dice 2SA con tutte le
bilanciate) di giocare la manche a Senza sempre e comunque dalla parte giusta. 

Il rispondente, dopo il 2 , dichiara in via naturale; usa il relais 2 Sa praticamente solo quando ha la
quarta nobile coincidente con quella dichiarata dall’apertore oppure è in ipotetico fit nel minore.  

L’apertore, se dichiara le  (sul relais 2SA), conferma entrambi i colori dichiarati in precedenza, se 
dichiara le  conferma soltanto il nobile, se dichiara un laterale o i SA non ha la quarta di . 

Nord Sud
1 2
2 2SA
?

1) 3 = 5 /4  o 4 /4
2) 3 = non quarta di . Mano senza il fermo di 
3) 3 = 3 /4
4) 3 = non quarta di . Mano senza il fermo di 
5) 3SA = non quarta di . Mano senza i fermi di e di 

Nord Sud
1 2
3 ?

1) 3 = fit di , forcing slam
2) altre = fit di , cue bid
3) 3SA = naturale, a giocare


